

决胜“十四五” 启航新征程

大型全媒体传播活动

呼和浩特

天骄航空 Genghis Khan Airlines

2025年11月，天骄航空第8架C909飞机入列机队。

笃行谋篇绘蓝图 银鹰展翅启新程

——内蒙古交通投资集团“十四五”“干支通低”航空网建设纪实

在内蒙古118万平方公里的壮美画卷上，草原与戈壁相映成画，林海与绿洲交叠为诗。一条条银色航迹纵横其间，正悄然重塑着内蒙古的时空经纬。曾经阻隔山河的地理天堑，如今已被一张日益织密的“空中天网”贯通，将城市与牧野、发展与期盼紧密相连。

“十四五”以来，内蒙古交通投资集团锚定高质量发展目标，系统推进航空产业“干支通低”全要素航空网发展，全力构建“干支通、全网联”现代化航空运输服务体系，推动航空力量深度融入区域发展脉络，为改善民生出行、促进文旅融合、优化营商环境、扩大对外开放注入强劲动能，擘画出内蒙古航空产业高质量发展的壮阔图景。

织密立体网络 重构时空版图

飞机从乌兰浩特起飞，经停赤峰继续向西，当舷窗外出现黄河“几字弯”的辽阔景象时，巴彦淖尔便到了。此刻距离启程，不过4小时。日前，天骄航空新开通的“乌兰浩特=赤峰=巴彦淖尔”航线，将跨越1500公里的漫长跋涉，化为一段高效舒适的空中旅程。

这是内蒙古交通投资集团全力推进内蒙古自治区航空产业提质增效的生动注脚。作为内蒙古综合立体交通建设的主力军，该集团以“干支通低”全要素航空网协同发展为路径，系统构建覆盖全域、通达末梢的航空服务体系。

内蒙古交通投资集团于2025年顺利完成国航内蒙古公司股权换届，进一步强化区域航空战略布局。“十四五”期间，在呼和浩特机场累计投放运力22架，包括6架B737、A320等窄体机型，以及16架国产C909民机，共同执飞区际、区内航线40余条。以呼和浩特为核心，航线网络向西覆盖西安、银川等省会城市，向东连接北京、天津、沈阳、长春等重要枢纽，向南延伸至武汉、成都、海口等热点城市，内蒙古区内航点已基本实现对中部与东部地区的全面覆盖。依托在呼和浩特持续加密和优化的干线网络，并通过“经呼飞”中转服务实现高效衔接，区内与全国主要城市间的出行效率得到显著提升，旅客可在呼和浩特机场便捷集散，畅达全国。2025年7月1日，国产C909飞机执飞呼和浩特—乌兰巴托航线，标志着国产飞机首次以载旗航空身份执行国际商业航班。该航线成功开辟了内蒙古向北开放的关键空中通道，进一步提升了中蒙跨境出行的便利性，也为内蒙古交通投资集团航空干线网络的高质量发展与未来国际航线的拓展奠定了坚实基础。

作为全国首家运营纯国产喷气客机机队的本土航

空公司，天骄航空在内蒙古交通投资集团战略引领下实现了跨越式发展，“十四五”以来，天骄航空运营航点由7个区内航点增至13个区内航点、3个区外航点；航线网络从11条增至43条，其中“支通”航线从5条扩容至22条，构建起以呼和浩特为核心，辐射12个盟市的干支联动布局。

跃动的数据折射出成长的足迹。截至目前，天骄航空累计安全运行超过4万小时，承运旅客突破170万人次。2023年至2025年，主要飞行指标连续3年保持同比2位数以上增速，并荣获2024年度中国商用飞机运营突出贡献奖。

在航线网络与运力效能持续提升的同时，内蒙古交通投资集团持续推进通用机场建设，为通航产业发展筑牢基础。“十四五”期间，该集团在赤峰市、通辽市建成5个通用机场，填补偏远旗县航空基础设施的空白，并将短途运输、旅游观光、应急救援等服务延伸至草原深处，成为激活县域经济的新支点。

依托逐步完善的通用机场网络和内蒙古通用航空公司，内蒙古交通投资集团进一步拓展了航空服务的边界。目前，内蒙古通用航空公司引进16架固定翼飞机，运营航线11条，短途运输、通航作业、应急保障等业务覆盖全国8个省区，推动航空服务从单一运输向多元场景延伸。2023年8月，内蒙古大兴安岭林区北部发生多起雷电森林火灾，内蒙古通用航空公司紧急出动12架执行8个架次人工影响天气飞行，通过人工增雨抑制火灾复燃，协同实现火场全面扑灭，有效保护了森林草原生态与农牧业安全生产。

发展低空经济，是内蒙古培育新质生产力、打造经济增长新引擎的关键举措。作为内蒙古综合立体交通

建设的主力军，内蒙古交通投资集团正全力将“低空+旅游”从概念变为游客可感可及的体验。在乌兰布统草原打造的“通用机场+旅游目的地+飞行营地+科普基地”通航文旅综合体，为京津冀及周边游客献上一场独特的“航旅嘉年华”草原低空盛宴。

在这里，游客可以乘直升机跃升，俯瞰如巨幅油画般铺展的草原花海与湖泊林木；也可以在持证教练带领下驭风而行，体验动力滑翔伞的自由快感；还能亲自操控轻型运动飞机，实现“冲上云霄”的飞行梦想。同时，推出面向青少年的航空科普研学、草原夜空下观星，以及“飞行+草原穿越”等主题线路，共同构成了精彩不间断的立体化体验。

“自2023年首届活动成功举办以来，‘航旅嘉年华’已累计接待体验游客超2万人次，从一个季节性活动成长为集飞行体验、静态展示、研学互动、文创美食于一体区域性文旅标志性IP。”内蒙古交通投资集团所属航投实业公司负责人说。

此外，内蒙古交通投资集团还加快低空无人机防御系统应用，部署多频谱反无人机主动防御系统，构建“空天地一体化”安防网，并以智慧电厂、智慧矿山为核心，融合数据监控、AI预警与全局调度，推动传统产业智能化转型。

完善的“干支通低”航空发展格局，不仅夯实了内蒙古交通投资集团航空板块高质量发展的基础，更打通了文旅融合与区域通达的新通道，让草原美景走向全国，让新鲜农畜产品快捷出区。随着航线网络持续优化、通航服务不断拓展，内蒙古交通投资集团正以“飞”的速度，为内蒙古连接世界、振兴产业、惠及民生、安全发展等搭建高品质的空中通道。



庆祝国航C909首飞呼和浩特—乌兰巴托国际航线。



内蒙古通用航空公司受托运营中大型应急无人机。



贯通空中动脉 赋能区域发展

随着一张覆盖全域、立体分层、多元融合的现代航空网日渐完善，内蒙古的航空版图正加速向更广阔的天空延伸。

依托天骄航空公司、内蒙古航旅集团、国航内蒙古公司、内蒙古通用航空公司等运营主体，以及所属立体交通产业研究院，内蒙古交通投资集团聚力构建的“干支通、全网联”航空运输网络格局正在加速成型。其目标清晰——不仅要实现内蒙古的区内航空通达，更要让内蒙古的“空中动脉”深度融入全国、稳步联通世界，成为区域对外开放的“空中走廊”。

航空网的每一次延伸，都与经济发展的脉搏、千家万户的期盼紧密相连。

如今，翱翔的银鹰已不仅是交通工具，更化身为展示内蒙古魅力、赋能旅游产业发展的流动窗口。内蒙古交通投资集团积极创新“以航促旅”模式，将天骄航空航班打造为展示亮丽内蒙古的“空中名片”。通过深化与文旅部门合作，将地方文旅元素融入行李舱盖板、小桌板等客舱细节和主题航班活动，打造“空中文旅宣传阵地”，并以“十四冬”“郎朗内蒙古音乐会”等大型文体活动为契机开展主题宣传，将旅客“流量”有效转化为文旅产业发展“留量”。其中，天骄航空“十四冬”品牌传播相关案例荣获内蒙古自治区网络文明建设优秀案例及第

十一届民航传播奖。

万里长空，银鹰展翅，加速要素流转、链动发展全局。高效的航空运输，让内蒙古企业“走出去”的步伐更加轻快。

2025年3月，天骄航空依托“呼和浩特=扎兰屯=海拉尔”航线首次开展货邮运输业务，为内蒙古优质农畜产品乘机远航开辟高效快捷的“空中专线”，探索“客货并举”服务地方经济的新路径。

为进一步拓宽农畜产品销售渠道，内蒙古交通投资集团致力于将自身航空产业优势转化为惠及农牧民、壮大地方产业的实际效益，与内蒙古自治区农牧厅、内蒙古自治区供销合作社携手，共同搭建“内蒙古味道”从田间地头直达消费者餐桌的“空中快车道”。通过打造内蒙古特色机上餐食、搭建机上商城与微信商城，借助珠海航展、航空大会等大型会展，实现“大草原优品”声名远播与生产企业增收的双赢成效。

链接国际航空网，是“全网联”建设的重要延伸与拓展。依托内蒙古“向北开放桥头堡”的区位优势，内蒙古交通投资集团推动航空网深度融入中蒙俄经济走廊建设。国产C909飞机执飞的“呼和浩特=乌兰巴托”国际航线由国航内蒙古公司持续稳定运营，成为内蒙古以开放之翼拥抱世界、服务国家战略的空中桥梁。

持续拓展内蒙古的区内航空网、主动对接国内干线、稳步开辟国际空中通道……这不仅是物理航线的延伸，更是发展格局的拓展，将内蒙古从国家交通版图上的“地理腹地”，加速转变为连接国内国际双循环的“开放枢纽”。

干线航班高频起降联通内外、支线飞机高速穿梭覆盖全域、通航作业延伸民生服务触角、低空经济全面布局打通发展“最后一公里”……这幅由内蒙古交通投资集团绘就的航空产业高质量发展蓝图，已深深融入区域发展的每一寸肌理。它既是优化营商环境的“效率加速器”，也是擦亮文旅名片的“空中舞台”；是连通区域内外的“空中走廊”，更是满足人民群众高品质出行需要的“温暖通道”。

站在“十五五”新起点，内蒙古交通投资集团将继续写意蓝天，为这片充满希望的土地，铺展一条更加畅通、更具活力、更富温度的发展天路，在内蒙古综合立体交通网络建设中勇担使命、锐意进取，以更高水平的航空服务、更完善的低空经济体系、更智慧的交通解决方案，连接城乡、融通产业、造福人民，以“干支通低”全要素的航空产业发展成果，推动内蒙古连通全国、走向世界，实现低空经济覆盖农牧区、走进最小单元，为内蒙古经济社会高质量发展和满足人民日益增长的美好生活需要注入源源不断的航空动能。



内蒙古通用航空公司实施医疗救援。



天骄航空“以航助农”让大草原优品乘机远航。



低空安全运营管理平台。



2025年“航旅嘉年华”系列活动在乌兰布统机场举办。